
 ةالمحاضرة الثالثة عشر 

 بین مجتمعین: اختبار الفرضیات للمقارنة 2.5: 

بـین متوسـطین  في هذه الفقرة سنقارن من خلال اختبـار الفرضـیات الوسـیطیة مـا 
بــین تبــاینین تمامــاً كمــا رأینــا فــي الفقــرة  بــین نســبتین ومــا وفــي حــالات مختلفــة ومــا

 السابقة ببناء مجالات ثقة حولها.

ـــین تبایناهمـــا 1.2.5 ـــین متوســـطي مجتمعـــین طبیعی :اختبـــارات حـــول الفـــرق ب
 معلومان:

,𝑋~𝑁( 𝜇𝜇1لــــیكن  𝜎𝜎1
σ1مجهــــول و  𝜇𝜇1 حیــــث (2

معلــــوم ولــــتكن لــــدینا عینــــة   2
,Y~N(µ2 . ولـیكن Xمتوسـطها  𝑛1مـن الحجـم  Xعشـوائیة مـن  σ2

 حیـث (2

𝜇𝜇2  مجهـــول وσ1
ـــدینا عینـــة عشـــوائیة مـــن   2 ـــوم ولـــتكن ل  𝑛2مـــن الحجـــم  Yمعل

 ن.ن مستقلتاا. والعینت Yمتوسطها 
 فإن الإحصاء:

𝑍 = �𝑋−𝑌�−( 𝜇𝜇1−𝜇𝜇2)

� σ1
2 

𝑛1
+σ2

2 
𝑛2

~𝑁(0,1)  

 وهذا الإحصاء یستخدم لاختبار فرضیات من الشكل:

1(  𝐻0 ∶   𝜇𝜇1 = 𝜇𝜇2    مقابل الفرضیة البدیلة𝐻1:  𝜇𝜇1 ≠ 𝜇𝜇2  

ار مــــن الطــــرفین نحســــب قیمــــة إحصــــاء بــــ، وهنــــا الاخت 𝛼𝛼عنــــد مســــتوى المعنویــــة  
 أي : 𝐻0ار تحت صحة  بالاخت
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𝑍0 = �𝑋−𝑌�

� 𝜎12
𝑛1

+𝜎22
𝑛2

  

والاختبــار مــن الطــرفین و التوزیــع طبیعــي معیــاري  مســتوى المعنویــة  𝛼𝛼 أجــلومــن 
 من الشكل: 𝐻0ار . ستكون منطقة رفض بلإحصائیة الاخت

�−∞, 𝑍𝛼
2
�   ⋁  �𝑍1−𝛼

2
, +∞�  

𝑍𝛼�  من الشكل: 𝐻0ومنطقة قبول 
2
, 𝑍1−𝛼

2
� . 

لاتخاذ القرار المناسب فـي  𝐻0الناتجة مع مناطق الرفض والقبول لـ  𝑍0ثم نقارن  
 كما رأینا في الفصل السابق. 𝐻0رفض أو قبول لـ 

 ):5 - 7مثال (
 فقمن مجتمع الإناث في مدینة معینة، تبیّن أن الأوزان لهم تتوزع طبیعیاً و 

𝑁( 𝜇𝜇1, 𝑛1ومن أجل عینة مسحوبة من الحجم  (36 = تبیّن أن متوسط  16
Xالوزن فیها  = 58 K. G  ومن مجتمع الإناث في مدینة أخرى من نفس البلد

,N(µ2 وفقتبیّن أن الأوزان لهم تتوزع طبیعیاً  ومن أجل عینة مسحوبة من  (64
𝑛2الحجم  = Yتبیّن أن متوسط الوزن فیها  25 = 55 K. G فهل یمكن القول .

𝛼𝛼أن متوسطي الوزن في المجتمعین متساویان عند مستوى المعنویة  =  ؟ 0.01
 لدینا من هذه الدراسة:  الحل:

σ1
2 = 36  µ1  X = 58  n1 = 16  X ) 1إناث المدینة( 

σ2
2 = 64  µ2  Y = 55  n2 = 25  Y ) 2إناث المدینة( 

𝐻0 : 𝜇𝜇1یراد اختبار:    = 𝜇𝜇2         مقابل𝐻1 ∶   𝜇𝜇1 ≠ 𝜇𝜇2 
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𝛼𝛼 وعند مستوى المعنویة = 𝛼حیث یكون  0.01
2

= 1و   0.005 − 𝛼
2

=

 : Zومن جدول  0.995

𝑍1−𝛼
2

= 𝑍0.995 = 𝑍𝛼  و   2.58
2� = −2.58 

 وتكون إحصائیة الاختبار:

𝑍 = �𝑋−𝑌�−( 𝜇𝜇1−𝜇𝜇2)

� 𝜎
21

𝑛1
+𝜎22

𝑛2

~𝑁(0,1)  

 تكون من الشكل: 𝐻0وقیمة إحصائیة الاختبار تحت صحة 

𝑍0 = �𝑋−𝑌�

� 𝜎
21

𝑛1
+𝜎22

𝑛2

= 58−55

�36
16+64

25

= 1.38  

𝛼𝛼ومن أجل  = مستوي من الأهمیة والاختبار من الطرفین والتوزیع طبیعي  0.01
 من الشكل: 𝐻0معیاري لإحصائیة الاختبار ستكون منطقة رفض 

�−∞, 𝑍𝛼
2
�   ⋁  �𝑍1−𝛼

2
, +∞�  

 
⇒  ]−∞, −2.58[  ⋁  ]2.58, +∞[  

, 2.58−]  من الشكل : 𝐻0ومنطقة قبول  2.58 ] 

𝑍0وبمقارنة  = تنتمي  𝑍0نجد أن  𝐻0 ـمع مناطق الرفض والقبول ل 1.38
أي أن متوسطي الوزن عند الإناث  𝐻1ونرفض  𝐻0لمنطقة القبول ومنه نقبل  

 في المدینتین متساویین.

𝐻0: 𝜇𝜇1 لاختبار صحة الفرضیة  )2 = 𝜇𝜇2 مقابل الفرضیة البدیلة    
𝐻1:  𝜇𝜇1 < 𝜇𝜇2   وعند مستوى المعنویة𝛼𝛼هنا الاختبار من الطرف الأیسر ، 

, ∞−[من الشكل:    𝐻0ستكون منطقة الرفض ل       𝑍𝛼 [ . 
234 

 



, 𝑍𝛼]من الشكل:   𝐻0ومنطقة القبول ل       +∞[ . 

𝐻0: 𝜇𝜇1لاختبــــــــــار صــــــــــحة الفرضـــــــــــیة:  )3 = 𝜇𝜇2    مقابــــــــــل الفرضــــــــــیة البدیلـــــــــــة
𝐻1:  𝜇𝜇1 > 𝜇𝜇2  وعند مستوى المعنویة𝛼𝛼.هنا الاختبار من الطرف الأیمن ، 

𝑍1−𝛼[من الشكل:  𝐻0ستكون منطقة الرفض لـ        , +∞[ 
 .[𝑍1−𝛼   ,∞−[ من الشكل: 𝐻0ومنطقة القبول لـ      

 ):5 - 8مثال (
تخضع للتوزیع  Aإذا كانت الزیادة في الوزن خلال أسبوع لطفل یتبع نظام التغذیة 

. وكانت الزیادة في الوزن خلال أسبوع لطفل G 150وتباین  𝜇𝜇1الطبیعي بمتوسط 
. وعندما G 275وتباین  µ2تخضع للتوزیع الطبیعي بمتوسط  Bیتبع نظام التغذیة 

طفلاً كان متوسط الزیادة في وزنهم  16على عینة من  Aطبقنا نظام التغذیة 
طفلاً كان متوسط الزیادة  25على  B. وطبقنا نظام التغذیة G 450خلال أسبوع 

 A. فهل هذه النتائج تدل على أن نظام التغذیة G 435في الوزن خلال أسبوع  
𝛼𝛼یسبب زیادة أكبر في وزن الأطفال؟ وذلك عند مستوى المعنویة  = 0.005. 

   الحل:

 لدینا من هذه الدراسة:

σ1
2 = 150  µ1  X = 450  n1 = 16  A ) 1النظام الغذائي( 

σ2
2 = 275  µ2  Y = 435  n2 = 25  B ) 2النظام الغذائي( 

𝐻0 : 𝜇𝜇1یراد اختبار:    = 𝜇𝜇2        مقابل𝐻1 ∶   𝜇𝜇1 > 𝜇𝜇2 
𝛼𝛼وعند مستوى المعنویة   = 1ویكون   0.005 − 𝛼𝛼 = والاختبار من  0.995

 الطرف الأیمن.
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Z  :𝑍1−𝛼ومن جدول  = 𝑍0.995 = 2.58         
 : 𝐻0وستكون قیمة إحصائیة الاختبار تحت صحة 

𝑍0 = �𝑋−𝑌�

� 𝜎
21

𝑛1
+𝜎22

𝑛2

= 450−435

�150
16 +275

25

= 3.323  

𝛼𝛼وعنـــــد مســـــتوى المعنویـــــة  = والاختبـــــار مـــــن الطـــــرف الأیمـــــن والتوزیـــــع  0.005
 من الشكل:  𝐻0ستكون منطقة الرفض لـ طبیعي معیاري لإحصائیة الاختبار 

]𝑍1−𝛼  , +∞[  = ]2.58 , +∞[  

[𝑍1−𝛼   ,∞−[   من الشكل: 𝐻0ومنطقة القبول لـ  = ]−∞, 2.58[. 

𝑍0وبمقارنـــة  = تنتمـــي  𝑍0نجـــد أن  𝐻0مـــع منـــاطق الـــرفض والقبـــول لــــ   3.323
ن متوســـط الزیـــادة فـــي إأي ،  𝐻1ونقبـــل  𝐻0إلـــى منطقـــة الـــرفض. ومنـــه نـــرفض 

 .Bتباع النظام اأكبر من الوزن ب A تباع النظام االوزن ب

فــي الحالــة التــي لا یكــون فیهــا للمجتمعــین التوزیــع الطبیعــي وعنــدما ): 1ملاحظــة (
,𝑛1یكون  𝑛2  ≥  وبفضل مبرهنة النهایة المركزیة یكون  30

X − Y ≈ N � µ1 − µ2, σ1
2

𝑛1
+ σ2

2

𝑛2
�  

𝜇𝜇1 )یمكن إجراء الاختبارات حول مِنْ ثَمّ و   − 𝜇𝜇2) . بالأسلوب السابق نفسه 

σ1إذا كان  ):2ملاحظة (
2  ،σ2

,𝑛1مجهولین وكان  2 𝑛2 ≥ فیمكن استبدال   30
σ1  بــ

2  ،σ2
2  ،S1

2 ،S2
S1حیـث  2

𝑆2تبـاین العینـة مـن المجتمـع الأول و  2
تبـاین  2

𝜇𝜇1 )العینــة مـــن المجتمــع الثـــاني. ثــم نجـــري الاختبــارات حـــول  − 𝜇𝜇2)  بالأســـلوب
 السابق نفسه وحیث یكون إحصاء الاختبار :
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𝑍 = �𝑋−𝑌�−( 𝜇𝜇1−𝜇𝜇2)

� S1
2

𝑛1
+S2

2

𝑛2

~𝑁(0,1)  

   ):5 - 9مثال (
ــاً و  75فــي اختبــار بمقــرر التشــریح المرضــي، تقــدم  طالبــة فكــان متوســط  50طالب

درجــــات، بینمــــا كــــان متوســــط درجــــات  8بــــانحراف معیــــاري  82درجــــات الطــــلاب 
 درجات. 6بانحراف معیاري  76الطالبات 

فــي مقــرر  بالمســتوى نفســهوالمطلــوب اختبــار إذا كــان الطــلاب والطالبــات یعملــون 
𝛼𝛼وذلك عند مستوى المعنویة  ، التشریح المرضي  = 0.05 . 

   الحل:
𝐻0 : 𝜇𝜇1یراد اختبار:  = 𝜇𝜇2            مقابل𝐻1 ∶   𝜇𝜇1 ≠ 𝜇𝜇2 

𝛼𝛼وعند مستوى المعنویة   =  والاختبار من الطرفین.   0.05
 إن إحصائیة الاختبار هي :

𝑍 = �𝑋−𝑌�−( 𝜇𝜇1−𝜇𝜇2)

� σ1
2

𝑛1
+σ2

2

𝑛2

~𝑁(0,1)  

 : 𝐻0وقیمة إحصائیة الاختبار تحت صحة 

𝑍0 = �𝑋−𝑌�

�  S1
2

𝑛1
+S2

2

𝑛2

= 82−76

�64
75+36

50

= 4.78  

𝛼𝛼واعتمــــاداً علــــى مســــتوى المعنویــــة   = والاختبــــار مــــن الطــــرفین والتوزیــــع  0.05
 من الشكل: 𝐻0طبیعي معیاري لإحصائیة الاختبار ستكون منطقة رفض 

�−∞, 𝑍𝛼
2
�   ⋁  �𝑍1−𝛼

2
, +∞�  

 
⇒  ]−∞, −1.96[  ⋁  ]1.96, +∞[  
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 من الشكل : 𝐻0ومنطقة قبول 

�𝑍𝛼
2� , 𝑍1−𝛼

2� � = [−1.96 , 1.96]  

𝑍0وبمقارنة  = تنتمي لمنطقة  𝑍0نجد أن  𝐻0مع مناطق رفض وقبول لـ  4.78
 اً ن هناك فرقإأي ،  𝐻1ونقبل  𝐻0نرفض  مِنْ ثَمّ و ،  الرفض من جهة الیمین

وبكون الرفض من الیمین ، في مستوى الأداء في مقرر التشریح المرضي  اً حقیقی
𝜇𝜇1 أن فهذا یعني  − 𝜇𝜇2 > 𝜇𝜇1 أي  0 > 𝜇𝜇2  ، مستوى درجات مِنْ ثَمّ و

 .0.05وخطأ  0.95الطلاب أفضل من مستوى درجات الطالبات وبثقة 

اختبارات حول الفرق بین متوسطي مجتمعین طبیعیین تبایناهما 2.2.5 
 :نمجهولا 

,𝑛1رأینا في مسألة كون  𝑛2  ≥ σ1تتحقق  30
2� = S1

σ2و   2
2� = S2

ونتابع  2
 الاختبار كما رأینا في الفقرة السابقة.

,𝑛1لكن في حالة كون  𝑛2 < فإننا سندرس الحالة التي یكون فیها   30
 للمجتمعین التباین نفسه

 σ1
2 = σ2

2 = 𝜎𝜎2 .رأینا في فقرة سابقة أن المتغیر: إذ 

𝑇 = �𝑋−𝑌�−( 𝜇𝜇1−𝜇𝜇2)

𝑆𝑐  .   � 1
𝑛1

+ 1
𝑛2

~𝑡(𝛾=𝑛1+𝑛2−2)  

هو التباین المشترك  Sc
2 = (𝑛1−1)S1

2+(𝑛2−1)S2
2

𝑛1+𝑛2−2
 حیث     

 معطیات هذه الحالة:حیث تكون 
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σ2
  µ1  S1  X  n1   X طبیعي  
σ2

  µ2  S2  Y  n2    Y طبیعي 

𝐻0 : 𝜇𝜇1: لاختبار صحة الفرضیة  )1 = 𝜇𝜇2   مقابل𝐻1 ∶   𝜇𝜇1 ≠ 𝜇𝜇2 
 والاختبار من الطرفین.  𝛼𝛼وعند مستوى المعنویة  

 : 𝐻0نحسب قیمة إحصائیة الاختبار تحت صحة 

𝑇0 = �𝑋−𝑌�

𝑆𝑐   .   �
1

𝑛1
+ 1

𝑛2

  

 ـمستوى الأهمیة والاختبار من الطرفین والتوزیع لستیودنت ب  𝛼𝛼ومن أجل 

 𝛾 = 𝑛1 + 𝑛2 −  لإحصائیة الاختبار.  2

, ∞−�  من الشكل:  𝐻0ستكون منطقة رفض  𝑡𝛼
2� � ⋁ �𝑡1−𝛼

2�  , +∞� 

𝑡𝛼�     من الشكل:  𝐻0ومنطقة قبول 
2�  , 𝑡1−𝛼

2� � 

𝑡𝛼(حیث یكون  
2� = −𝑡1−𝛼

2� .( 

 لاتخاذ القرار المناسب.  𝐻0 ـالناتجة مع مناطق رفض وقبول ل 𝑇0ثم نقارن 

   ):5 - 10مثال (
المتغیـر الـدال علـى عـدد الأیـام اللازمـة للشـفاء مـن مـرض معـین باسـتخدام  Xلیكن 

,𝑋~𝑁( 𝜇𝜇1فـــي العـــلاج حیـــث  Aالطریقـــة  σ1
المتغیـــر الـــدال علـــى  Y. ولـــیكن  (2

فـي العـلاج حیـث  Bعدد الأیام اللازمة للشفاء من نفس المرض باسـتخدام الطریقـة 
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𝑌~𝑁(𝜇𝜇2 , σ2
ن مــن حیــث عــدد الأیــام اللازمــة للشــفاء تــم ی. ولمقارنــة الطــریقت (2

𝑛1أخــذ عینــة عشــوائیة مــن الحجــم  = ، فــي العــلاج  Aطبــق علیهــا الطریقــة  15
S1وتباینهـا  6.8للشفاء  فكان متوسط عدد الأیام اللازمة

2 = وتـم أخـذ عینـة  10.3
𝑛2عشوائیة من الحجم  = من المرضى بنفس المرض كما فـي العینـة الأولـى  12

 9.3فـي العــلاج فكــان متوســط عـدد الأیــام اللازمــة للشــفاء  Bوطبـق علیهــا الطریقــة 
𝑆2وتباینهــا 

2 = وبفــرض أن العینتــین مســتقلتان فهــل هنــاك فــرق حقیقــي بــین  15.7
 انمتجانســـــ نوالمجتمعـــــا Bو  Aبـــــین  عـــــدد الأیـــــام اللازمـــــة للشـــــفاء مـــــا متوســـــطي

)σ1
2 = σ2

2 = 𝜎𝜎2 (  عند مستوى الأهمیةα = 0.01. 
   الحل:

 لدینا النموذج المدروس:

σ2
  µ1  𝑆1

2 = 10.3  X = 6.8  n1 = 15   X  والطریقةA  
σ2

  µ2  𝑆2
2 = 15.7  Y = 9.3  n2 = 12   Y  والطریقةB  

𝐻0 : 𝜇𝜇1ویراد اختبار:  = 𝜇𝜇2      مقابل الفرضیة البدیلة𝐻1 ∶   𝜇𝜇1 ≠ 𝜇𝜇2 
𝛼𝛼وعند مستوى المعنویة   =  والاختبار من الطرفین.  0.01

𝛼𝛼 = 0.01 
 

⇒  𝛼
2

= 0.005 ; 1 − 𝛼
2

= 1 − 0.005 = 0.995  

𝛾ودرجة الحریة:  = 𝑛1 + 𝑛2 − 2 = 15 + 12 − 2 = ویكون من  25
 جدول ستیودنت :

𝑡1−𝛼
2� (𝛾) = 𝑡0.995(25) = 2.78 ; 𝑡𝛼

2� (𝛾) = 𝑡0.005(25) 

= −𝑡1−𝛼
2� (𝛾)  = −2.787                                 
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 : 𝐻0وستكون قیمة إحصائیة الاختبار تحت صحة 

𝑇0 = �𝑋−𝑌�

𝑆𝑐    .    �
1

𝑛1
+ 1

𝑛2

  

𝑆𝑐 = �(𝑛1−1)𝑆1
2+(𝑛2−1)𝑆2

2

𝑛1+𝑛2−2
= �(14)(10.3)+(11)(15.7)

25
= 3.56  

𝑇0 = (6.3−9.3)

3.56    .   � 1
15+ 1

12

= −1.813  

𝛼𝛼ومن أجل مستوى الأهمیة  = والاختبار من الطرفین والتوزیع لإحصائیة  0.01
𝛾الاختبار هو ستیودنت  =  𝐻0درجة من الحریة ستكون منطقة الرفض لـ   25

 من الشكل:

�−∞, −𝑡1−𝛼
2� (𝛾)� = ]−∞, −2.787[ ⋁ �𝑡1−𝛼

2� (𝛾) , +∞� = ]2.787, +∞[  

 : من الشكل 𝐻0ومنطقة القبول لـ 

�−𝑡1−𝛼
2� (𝛾), 𝑡1−𝛼

2� (𝛾) � = [−2.787, 2.787]  

𝑇0وبمقارنة  = تقع في منطقة  𝑇0مع مناطق الرفض والقبول نجد أن 1.813−
𝜇𝜇1 ن إأي ،  𝐻1ونرفض  𝐻0تقبل مِنْ ثَمّ و ، القبول = 𝜇𝜇2 بین  اً (لا فرق حقیقی

 .طریقتي العلاج) 

𝐻0: 𝜇𝜇1لاختبار صحة الفرضیة  )1 = 𝜇𝜇2  مقابل الفرضیة البدیلة 𝐻1 ∶
  𝜇𝜇1 > 𝜇𝜇2 

𝛾، والاختبار هنا من الیمین، ودرجة الحریة  𝛼𝛼عند مستوى الأهمیة  = 𝑛1 +

𝑛2 − ,𝑡1−𝛼(𝛾)[من الشكل:  𝐻0ستكون منطقة رفض  2 ومنطقة القبول  ]∞+
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,∞−[من الشكل:  𝐻0لـ  𝑡1−𝛼(𝛾) ]  ، ومن ثم نقارن𝑇0  مع مناطق الرفض
 لاتخاذ القرار المناسب. 𝐻0والقبول لـ 

H0: µ1لاختبار صحة الفرضیة  )2 = µ2  مقابل الفرضیة البدیلةH1 ∶  µ1 <

µ2  عند مستوى الأهمیة و𝛼𝛼  ،  ودرجة الحریة و الاختبار هنا من الیسار
𝛾 = 𝑛1 + 𝑛2 − ,∞−[من الشكل:  𝐻0ستكون منطقة رفض   2 𝑡𝛼(𝛾)[   أي

]−∞, −𝑡1−𝛼(𝛾)[  ومنطقة القبول لـ𝐻0  :من الشكل]𝑡𝛼(𝛾), ومن ،   [ ∞+
 لاتخاذ القرار المناسب. 𝐻0مع مناطق الرفض والقبول لـ  𝑇0ثم نقارن 

   ):5 - 11مثال (
یعطـــي مســـتوى  تـــيوالجـــدول الآ، شخصـــاً فـــي برنـــامج لتخفیـــف الـــوزن  12شـــارك 

 : الكولسترول عندهم قبل تطبیق البرنامج وبعده

وإذا علمنـــا مســـتوى الكولســـترول لـــدى الأشـــخاص یخضـــع للتوزیـــع الطبیعـــي، فهـــل 
نستنتج من هذه البیانات أن هذا البرنامج فعّال في إنقاص مستوى الكولسترول عند 

𝛼𝛼مستوى المعنویة  = 0.01 . 

  الحل:
 :لدینا من فرضیات المسألة 

σ2
  µ1  S1 = 37.684  X = 239.58  n1 = 12  X قبل التجربة 
σ2

  µ2  S2 = 26.536  Y = 224.83  n2 = 12  Y بعد التجربة 

 رقم الشخص 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
 Xقبل التجربة  201 221 231 261 230 237 240 233 270 248 201 200
 Yبعد التجربة  200 215 233 234 226 215 195 295 245 220 210 208

242 
 



𝐻0 : 𝜇𝜇1ویراد اختبار:  = 𝜇𝜇2      مقابل الفرضیة البدیلة𝐻1 ∶  𝜇𝜇1 > 𝜇𝜇2 
𝛼𝛼وعند مستوى المعنویة   =  والاختبار هنا من الطرف الأیمن. 0.01

𝛼𝛼 = 0.01
 

⇒ 1 − 𝛼𝛼 = 0.99; 𝛾 = 𝑛1 + 𝑛2 − 2 = 12 + 12 −
2 = 22  

 ومن جدول توزیع ستیودنت:

𝑡1−𝛼(𝛾) = 𝑡0.99(22) = 2.51  

 والانحراف المعیاري المشترك:

𝑆𝑐 = �(𝑛1−1)𝑆1
2+(𝑛2−1)𝑆2

2

𝑛1+𝑛2−2
= �(11)(37.684)+(11)(26.536)

22
= 32.59  

 :  𝐻0وقیمة إحصائیة الاختبار تحت صحة 

𝑇0 = �𝑋−𝑌�

𝛿𝑐.� 1
𝑛1

+ 1
𝑛2

= 239.58−224.83

(32.59)� 1
12+ 1

12

= 1.11  

𝛼𝛼ومن أجل مستوى المعنویة  = والاختبار من الیمین والتوزیع لإحصائیة  0.01
𝛾الاختبار هو ستیودنت بدرجة من الحریة  = 22. 

, 𝐻0  :]𝑡1−𝛼(𝛾)تكون منطقة رفض لـ  +∞[ = ]2.51 , +∞[ 

,∞−[ :𝐻0تكون منطقة قبول لـ  𝑡1−𝛼(𝛾) ] = ]−∞, 2.51]        

𝑇0 وبمقارنة  = تنتمي إلى  𝑇0نجد أن :  𝐻0مع مناطق رفض أو قبول  1.11
𝜇𝜇1أي  𝑇0ومنه تقبل ، منطقة القبول  = 𝜇𝜇2   وهذا یعني أن البیانات السابقة لا

 تدل على أن هذا البرنامج فعال في إنقاص مستوى الكولسترول.
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𝐏𝟏( اختبارات حول الفرق بین نسبتي مجتمعي :  3.2.5 − 𝐏𝟐𝟐:( 

𝐻0: 𝑃1هنا نختبر  = 𝑃2   أي تساوي وسیطي مجتمعین لكل منهما توزیع )
 حیث:  𝐻1برنولي ) مقابل الفرضیة البدیلة 

    H1 ∶ p1 ≠ p2     أو H1 ∶ p1 < p2           أو H1 ∶ p1 > p2 

,𝑛1 ومن أجل  𝑛2  ≥  سیكون:  30

Z = (p1�−p2�)−(p1−p2)

�
p1q1

n1
+p2q2

n2

≈ N(0 ,1)  

p1أن نضع  Zنستطیع في عبارة  𝐻0وتحت صحة = p2 = p   فتصبح على
 :تيالشكل الآ

𝑍 = 𝑃�1− 𝑃�2

�𝑃(1−𝑃)� 1
𝑛1

+ 1
𝑛2

�
  

�pالمعین بالعلاقة  pالمقدّر المنصف لـ �p  ،p وإذا استبدلنا بـ = 𝑋+𝑌
𝑛1+𝑛2

حیث  

X ،Y  عدد النجاحات في العینة الأولى وعدد النجاحات في العینة الثانیة على
 :تيالترتیب فإننا سنحصل على الإحصاء الآ

𝐻0 : ( 𝑍0(قیمة إحصاء الاختبار تحت صحة  = 𝑃�1− 𝑃�2

�𝑃�(1−𝑃�)� 1
𝑛1

+ 1
𝑛2

�
 

H0: p1لاختبار   )1 = p2   مقابل الفرضیة البدیلة  H1 ∶ p1 ≠ p2  وعند
والاختبار من الطرفین والتوزیع طبیعي معیاري لإحصائیة  𝛼𝛼مستوى المعنویة 

 من الشكل: 𝐻0رفض لـ ستكون منطقة  . الاختبار
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�−∞, −𝑍1−𝛼
2� � ⋁ �𝑍1−𝛼

2� , من الشكل :  H0و منطقة قبول   �∞+

�−𝑍1−𝛼
2� , 𝑍1−𝛼

2�  � 
مع مناطق الرفض والقبول لاتخاذ القرار المناسب في قبول أو رفض  𝑍0ثم نقارن 

𝐻0. 

H0: p1لاختبار  2)  = p2   مقابل الفرضیة البدیلة  H1 ∶ p1 < p2 وعند
 والاختبار من الطرف الأیسر. 𝛼𝛼مستوى المعنویة 
,∞−[من الشكل :  𝐻0رفض لـ ستكون منطقة  𝑍𝛼[ = ]−∞, −𝑍1−𝛼 [     

𝑍𝛼]    من الشكل : 𝐻0و منطقة قبول  , +∞[ = [−𝑍1−𝛼 , +∞[     

H0: p1لاختبار  3)  = p2   مقابل الفرضیة البدیلة  H1 ∶ p1 > p2 وعند
من  𝐻0رفض لـ ستكون منطقة  والاختبار من الطرف الأیسر. 𝛼𝛼مستوى المعنویة 

𝑍1−𝛼[ الشكل: , ,∞−[من الشكل :  𝐻0و منطقة قبول   ]∞+ 𝑍1−𝛼 ] . 

   ):5 - 12مثال (
 46رجل دخلوا المشفى كان من بینهم  1000تبین من سجلات مشفى أن من بین 

امــرأة دخلــت المشــفى كــان مــن بیــنهن  600ومــن بــین ، رجــلاً یعــانون مــرض القلــب 
امــرأة تعــاني مــرض القلــب، هــل تقــدم هــذه المعلومــات الإحصــائیة دلالــه كافیــه  18

علــى أن نســبة الإصــابة بمــرض القلــب عنــد الرجــال تســاوي نســبة الإصــابة بمــرض 
𝛼𝛼القلب عند النساء بمستوى  =  من المعنویة ؟  0.05

   الحل:
 لدینا من معطیات المسألة: 
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p1  p1� = 0.046 = 46
1000

  X = 46  𝑛1 =  مجتمع الرجال  1000

p2  p�2 = 0.03 = 18
1000

  Y = 18  𝑛2 =  مجتمع النساء  600

H0: p1وسنختبر  = p2   مقابل الفرضیة البدیلة    H1 ∶ p1 ≠ p2 
𝛼𝛼وعند مستوى المعنویة   =  والاختبار هنا من الطرفین. 0.05

𝛼𝛼 = 0.05 
 

⇒ 1 − 𝛼𝛼 = 0.95  ; 1 − 𝛼
2

= 0.975  ;    𝑍0.975 = 1.96  

 تكون: 𝐻0وقیمة إحصائیة الاختبار تحت صحة 

Z0 = P�1− P�2

�P��1−P��� 1
n1

+ 1
n2

�
 ;     p� = X+Y

n1+n2
= 46+18

1000+600
= 0.04  

𝑍0 = 0.046−0.03

�(0.04)(0.96)� 1
1000+ 1

600�
= 1.58  

𝛼𝛼وعند مستوى المعنویة  = والاختبار من الطرفین والتوزیع طبیعي معیاري  0.05
 من الشكل : 𝐻0رفض ستكون منطقة  لإحصائیة الاختبار.

�−∞, −𝑍1−𝛼
2� � ⋁ �𝑍1−𝛼

2� , +∞�
 

⇒  ]−∞, −1.96[ ⋁]1.96, +∞[             

𝑍1−𝛼−�من الشكل :  𝐻0و منطقة قبول 
2� , 𝑍1−𝛼

2� � = [−1.96 ,1.96] 

𝑍0ثم نقارن  = تنتمي لمنطقة  𝑍0فنجد أن  ، مع مناطق الرفض والقبول 1.58
p1أي ،  𝐻1ونرفض  𝐻0ومنه تقبل القبول،  = p2  أي تساوي نسبة الإصابة

 بمرض القلب عند الرجال والنساء.
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  ):5 - 13( مثال
ــم الحــادث بعــد العملیــات الجراحیــة.  أعطــي نوعــان مــن الأدویــة بهــدف تخفیــف الأل

مــنهم أنــه خفــف الألــم ،  38ادعــى  Aمــریض أعطــي لهــم الــدواء  100فمــن أصــل 
منهم أنه خفف الألم،  56ادعى  Bالدواء  لهم  أعطي مریض 120بینما من أصل 

بفعالیـة  ینِ بـین الـدواءَ  والمطلـوب: هـل ثمـة دلالـة إحصـائیة علـى وجـود فـرق معنـوي
𝛼𝛼تخفیف الألم بعد العملیات الجراحیة عند مستوى المعنویة   = 0.05. 

 الحل: 
H0: p1دم هي عإن فرضیة ال = p2  

H1  والفرضیة البدیلة هي  ∶ p1 ≠ p2 
𝛼𝛼وعند مستوى المعنویة  =   والاختبار من الطرفین 0.05
 إن إحصائیة الاختبار 

𝑍 = 𝑃�1− 𝑃�2

�𝑃�(1−𝑃�)� 1
𝑛1

+ 1
𝑛2

�
~𝑁(0 ,1)  

p�1 = X
n1

= 38
100

= 0.38    ;    p�2 = Y
n2

= 56
120

= 0.467  

p� = X+Y
n1+n2

= 38+56
100+120

= 94
220

= 0.427  

 تكون قیمة إحصائیة الاختبار 𝐻0وتحت صحة 

𝑍0 = 𝑃�1− 𝑃�2

�𝑃�(1−𝑃�)� 1
𝑛1

+ 1
𝑛2

�
= 0.38−0.467

�(0.427)(1−0.427)� 1
100+ 1

120�
= −1.30  

𝛼𝛼وعند مستوى المعنویة  = والاختبار من الطرفین والتوزیع طبیعي معیاري  0.05
 لإحصائیة الاختبار.

 من الشكل :    𝐻0منطقة قبول ستكون 
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�𝑍𝛼
2� , 𝑍1−𝛼

2� � = [𝑍0.025, 𝑍0.975] = [−1.96, 1.96]  

𝑍0وبالمقارنة مع  =  𝐻0تنتمي لمنطقة القبول. ومنه تقبل  فنجد أنها 1.30−
 لتخفیف الألم بعد العملیات الجراحیة. نِ یْ أي لا فرق بین فعالیة الدواءَ  𝐻1ونرفض 
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